16、云房子（第一课时）

外国语学校   赵倩

教学目标：

1.正确、流利、有节奏地朗读课文，读好轻声词语。

2.随文认识“房、及、客、耍”，能在田字格中正确书写，理解“来不及”。

3.读懂课文内容，知道课文讲了一件什么事情，能用自己的话简单地说说故事。

教学重难点：生字教学、第二自然段的句式教学及朗读教学。

教学过程：

1、 谈话导入

1.今天呀，赵老师给你们带来一个生字“房”，你能记住它吗？

（半包围结构，户字头上半部分要扁，一撇要长，方在里面半藏半露。）描红

表扬：一描好就坐端正，他想接受下一个任务了，很棒！

2.描好的小朋友想一想，这个房子啊我们在平时生活中经常看到它呢，你能给他组哪些词呢？比如我们现在，就坐在一个什么房子里？我们教室几层啊，一层一层就叫楼房，在楼房里有许许多多的？（房间）我们的房间因为它的作用不同，所以人们又给了他们许多名字，你知道哪些？用来做饭的叫？（厨房）看书的叫？

赵老师再问，上面盖的瓦叫？（瓦房）铺的草呢？（草房）

3.今天啊，我们要来认识一种非常奇妙的房子，它是用什么来做的呢？谁来读读？（板书课题：云房子）

什么是云房子？很想去看一看对不对，我们语文书上就有云房子呢！别急，老师这里还有朗读要求呢！
出示：（1）自由大声地朗读课文。

（2）读准字音，读通句子。       

      （3）朗读中做到不添字、不漏字、不改字。  

大家能做到吗？那就把书翻到第104 页，开始吧！

2、 分小节读课文

（1） 教学第一小节
1.你读到几个自然段？看来大家读得都很认真，赵老师要奖励小朋友读第一自然段了，谁想读？

预设一：（你觉得他的朗读能不能得100分呢，谁来轻轻提醒他？）

预设二：（你听，他多会读书，两处轻声读得真好，谁还想来试试？）

其他同学认真听，看他有没有读正确读流利。

2.赵老师听到你把这个词语读的特别棒！----“来不及”，

（1）“来不及”是什么意思呀？时间不够，事情还没有做完，这就叫“来不及”，

（2）那在平时生活中，你有过“来不及”的情况吗？你为什么来不及呀？

（3）谁能读好这个词？你的轻声读得真不错！（出示词卡，指名读，开火车读）

（4）这个“及”虽然是生字，（但是小朋友并不陌生，在青蛙看海中，我们两次见到过它，谁还记得？（出示句子）加上口字旁它就读？加上绞丝旁它就读？加上木字旁呢？

（5）这个及在古代是这样写的（出示），它是什么意思呢？一个人要跳崖了，怎么办呢，旁边画了一只手要去抓住他，刚刚好把这个人抓住了，就是及。那考试刚刚好考了60分，就叫及？（及格）刚刚好在规定时间完成了作业叫？及时。

3.课文里是谁来不及了？谁来读？

（二）教学第二小节

1.这时候，一群小鸟飞过来，它们说什么？这只小鸟你来说，你再说。

       评价：我听出你这只小鸟还非常惊喜呢！

             哇，你这只小鸟看到的白云真多呀！

             这是一只快乐的小鸟！

   小鸟们，我们一起说！（指名读，齐读）

2.心灵手巧的小鸟们，不一会儿就把云房子造好了。他们都造了哪些云房子呢？

谁来把这段话读一读？（出示云房子句子）指名读。

看来大家都想去参观小鸟的云房子，那就请小朋友自己再去读一读这段话，读完以后数一数这里一共有几句话？（指名读）你数到几句话？第一句谁想读？

（1） 有的像大冬瓜那样傻傻地横着。

（2）有的像花儿那样美美地开着。

①你见过冬瓜吗？它长什么样子？（出示图片）瞧，赵老师把大冬瓜带来了，现在要让它傻傻地横在咱们的黑板上，怎么贴呢？（指名贴图“横着”）那如果这样贴呢？（演示“竖着”）这样就是竖着，竖和横刚好是一对反义词。

②像花儿那样美美地开着是什么样子呀？谁能来表演一下？（生表演。）

(谁能把这句话读好？

(3)有很高的大楼。

(4)有成片的厂房。

①你在哪里见过很高的大楼？看，大楼来了！这么高的大楼谁想读？
②有很多层的叫大楼，那只有一层的叫？（出示图片）瞧，赵老师今天把厂房搬进教室里来啦！这是一间大大的厂房，别看它现在空空的，只要把机器一运进来，它就可以生产各种各样的产品啦，这是一间两间三间，这么多厂房连在一起我们就叫它（成片的厂房）就是厂房怎么样？（很多）谁能把这么多厂房读出来呢？

(你还见过成片的什么？（走进田野，我们能见到成片的稻子、大豆…）

（5）我喜欢一点点小的，小得只可以住进一只小麻雀的云房子。
除了高大的楼房，成片的厂房，也有？（指名读）

可真够小的！你再读，哦，稍微大一点、胖一点的麻雀都住不进去啦！

这句话里还藏着一个多音字呢！谁找到了？（只）

3.多有趣的云房子呀！谁能把这两句话连起来再读一遍？其他小朋友一边听一边想，小鸟们一共造了几种云房子？

4.你能给这些云房子起个名字吗？（出示版贴画，起名字板书）

5.小鸟们的云房子就这样造好了，你们喜欢吗？老师也喜欢呢！下面我们一起合作起来读一读吧！老师读小鸟们的话，你们读小鸟造的云房子。
（三）教学第三、四小节

1.小鸟们的云房子就这样造好了，它们是怎样在云房子里玩耍的呢！下面同桌两个人合作读一读第三小节和第四小节，如果他读错的地方，互相做小老师，给他一点帮助！

哪两个同桌愿意读给大家听一听呢？

预设：（幢、里）

这两个小伙伴在大家的帮助下一定会读的更好，请他们再来读一读。还有谁想来读一读？男女小朋友我们来读一读！

2.（出示第四小节）老师听出啊，这小节里有两个词大家可喜欢了，你们听出来了吗？为什么喜欢啊？（出示做客、玩耍）带着你的喜欢读一读。里面还藏着两个生字呢，你愿意教大家学哪一个？

“客”：给客组个词。

“耍”： 耍字可有意思啦，你们看，上面“而”字代表老爷爷的胡子，下面的“女”是他的小孙女，孙女摸爷爷的胡须玩，所以“耍”又表示玩，玩水可以说耍水，逗猴子玩可以说耍猴，和老师一起写一写这个字。

哪个字和耍长得特别像？（要）大家可要分清了！

（四）教学第五小节

1.正当小鸟们玩得开心的时候，呼啦啦吹来一阵风，咦？…（引读）。

2.要想读好这一小节，我们又需要标点符号的帮助了，这次是谁来帮助我们啦？（？）带有问号的句子我们要读出疑问、好奇的语气。谁来试试？

3.云房子怎么不见的？小鸟不知道，你们知道吗？

（“一阵风”吹走了云） 这阵风来的还不小呢，你从哪个词语听出来的？（呼啦啦）我们再来读一读。现在我们把呼啦啦放到课文里读一读吧！

（五）教学第六小节  
1.没有了，没有了…（引读）
2.云房子没有了，现在的天空是怎么样的？我们一起来看看，你看到了什么？

 这是一个什么样的太阳呢？（笑眯眯的太阳）笑的眼睛都眯起来了，所以这个眯是目字旁，那口字旁的咪是什么咪，有没有小朋友知道？

 还看到了什么？什么样的蓝天？你还见过水汪汪的什么呢？老师来看看，哪个小朋友的眼睛是水汪汪的呢？你有一双水汪汪的大眼睛，请你来读。

 多么亲切的太阳公公，多美的蓝天呀！我们一起来读一读。

五．小结全文
 小朋友们，在我们的这篇课文里啊，还躲着许多的数量词朋友呢！你认识他们吗？（出示）它们也来和小鸟一起造云房子啦！现在云房子造好了，它们也该回家了，可是它们却迷路了，谁来帮助它们？

  （出示） 刚刚下了一（  ）雨，来了一（  ）小鸟，造了许多（幢zhuàng  ）云房子。后来吹来一（  ）阵风，云房子不见了，只留下一（   ）笑眯眯的太阳和一（  ）水汪汪的蓝天。

     谁能把这段话读一读？（指名读）发现了没有，这段话呀就是我们云房子的主要内容，感谢你的朗读！

小朋友，通过自己的努力，我们读通了课文，读懂了故事，可还有一个任务没完成呢！（打开硬笔习字册练字）
